

法治是最好的营商环境。

近年来,江北区人民法院(下称“江北法院”)紧紧围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的目标,服务大局、司法为民、公正司法,积极参与市场化、法治化、国际化营商环境建设,为江北区打造“营商环境最优区”提供强有力的司法保障。

江北区人民法院

以公正高效司法 护航“营商环境最优区”建设

1 立足审判 厚植公正高效权威的法治化营商环境

“经济越发达,商事诉讼往往越多。”这已然是法律界的一种普遍共识。

今年以来,截至9月底,江北法院已审结与经济发展密切相关的商事案件15995件,涉案标的41.32亿元。对于基层一级的法院来说,这绝非小数目。

庞大的案件数量,反映出江北区各类市场主体对司法、诉讼的信心和认可,与此同时也给江北法院提出了更高的使命和要求:面对居高不下的案件数量,如何保障和提升诉讼质效?而这也正是法治化营商环境建设的基本要求和题中之义。

为此,江北法院坚持立足司法审判职能,将司法改革、能力建设与推进法治化营商环境建设相结合,通过机制创新、流程优化、智慧赋能等方式,尝试打出了一套全方位、全流程提质增效的“组合拳”——

立案环节,江北法院以“信息化”“智能化”建设为依托,不断完善网上立案系统智能审核、案件信息自动回填、材料提交等功能,基本实现了民商事案件网上立案无纸化;改造升级诉讼服务中心,开展“2022年全面提升立案服务质效”活动,为当事人提供高质量诉讼服务。

审判环节,以司法改革为契机,在坚持“让审理者裁判,由裁判者负责”的同时,通过科学优化司法资源配置,有效推动简案快审、繁案精审;加速实施“目标、任务、人员、职责、机制、时限、节点、督查”一体化闭环管理,提升审判监督管理效能;聚焦“执行合同”“办理破产”两项法治化营商环境核心指标,探索高效办案路径。

执行环节,在全市率先建立执行法官“预约接待制”,有效破解执行法官“见面难”;探索建立“一站式”窗口化服务执行大厅,运行执行员预约排期接待制度、创新“一线两式三化”财产保全工作模式等,努力把胜诉权益兑现为实实在在的真金白银。

另外,“抓党建带队建促审判”也是江北法院提升审判能力、保障诉讼质效的核心举措。

近年来,江北法院坚持将党建工作与审判执行工作一起谋划、一起部署、一起考核,加速实现党建工作与审判工作双融双促,持续打造“江北法院金融护航队”特色党建品牌,不断优化干部队伍结构,提升履职能力,努力建设一支党和人民信得过、靠得住、能放心的过硬法院队伍。

2 服务大局 创新作为助力“两副担子一起担”

4月22日,在江北嘴的西部金融法律服务中心,江北法院金融审判庭的法官通过远程视频庭审的方式,敲响了江北法院“云上共享法庭”的第一槌。

而这正是江北法院在金融审判方面的又一创新探索和作为。

今年,江北区明确提出“两副担子一起担”的发展大计,其中一副“担子”便是建设西部金融中心核心承载区。

如何用司法实践主动服务江北发展大局,护航金融业的高质量发展?这一命题考验着江北法院的智慧与能力。

早在2014年12月,江北法院便设立金融审判庭集中审理金融案件,是全市仅有的两家金融审判庭之一。

在此基础上,今年4月,西部金融

法律服务中心、西部金融法律研究院在江北嘴挂牌成立,江北法院将金融审判庭迁入服务中心,并派驻了3个审判团队,高效提供金融审判、诉调对接、多元化解、法律咨询等系列司法服务。

此外,江北法院正积极推进“数字金融纠纷一体化解决”试点工作和全流程无纸化办案。目前,已搭建数字金融纠纷全流程网上办案平台,基本实现了数字金融纠纷“批量网上立案、一键电子送达、集约在线审理、自动生成文书、智能电子归档”一体化在线解决工作目标。

与此同时,围绕另一副“担子”——建设国际消费中心城市首选区,江北法院也进行了一系列大胆创新尝试。

例如,坚持“区委领导、法院主导、相

关部门密切配合”的司法拆迁工作模式,对塔山村、电测村等重点片区实施强制搬迁,保障观音桥商圈提档升级;定期分析总结特色消费和都市旅游业发展类案件办理经验,形成典型案例,保障消费领域的健康发展等。

另外,江北法院还在持续探索司法实践在成渝地区双城经济圈建设中的推动作用。

例如,深化与巴中市中级法院、崇州市法院等5家四川法院的常态化长效性合作机制;建立“跨域审判辅助事务协作机制”“重大案件跨域执行协作机制”等。其中,江北法院坚决打击成渝地区招标投标领域违法犯罪行为的案例,入选全市法院司法服务保障成渝地区双城经济圈建设典型案例。

3 多元解纷 擦亮“老马”品牌,彰显司法温度

“通过法院的及时调解,既拿到了拖欠的款项,又挽回了双方的合作信任关系。”近日,某机械租赁公司负责人将一面锦旗送到江北法院调解员手中。

原来,该机械租赁公司在与某园林公司的合作中迟迟收不到租金,多次催告无果后便将园林工程公司诉至江北法院。江北法院经过认真研判,决定将案件转入江北法院“人民法院老马工作室”,开展诉前调解工作。

其间,调解员灵活运用“老马工作法”,以“疫情之下共渡难关”为切口,法、理、情、事并重,促成双方当事人互相理解,就租金支付问题达成调解协议并申请司法确认,高效化解了双方纠纷。

“老马工作法”是啥?为何如此给力?

江北“老马”即马善祥,扎根基层30

多年,致力于化解各类矛盾纠纷,获评全国时代楷模。他总结形成了“民为本、义致和”六字理念,遵循“情、理、法、事”“十三要则”、“3441”保障制度、老马“三十六策”等一整套纠纷解决工作方法。

2019年,江北法院将老马和他的工作法“请进来”,成立“老马工作室驻院工作站”。去年,按市高法院部署,江北法院再度持续升级改造“人民法院老马工作室”,推进“老马工作法”的学习运用,创新“老马带小马”方式,培养“小马”团队15个。

当前,江北法院已基本建立起以“人民法院老马工作室”为龙头,人民调解、行业调解等非诉调解为主体的一站式多元解纷、诉源治理新格局。截至目前,“人民法院老马工作室”共吸纳调解组织51家,调解员470名,今年以来已调解各

类案件29675件,平均化解周期13天。相关工作经验被最高法院写入工作报告,并在全市法院推广。

“效率是市场主体最重视的指标之一,多数商事诉讼都有较大的调解空间。”在江北法院相关负责人看来,持续完善非诉纠纷解决机制,积极探索诉源治理新模式和路径,对优化营商环境至关重要。

此外,江北法院还充分结合“一街镇一法官”等机制,常态化开展“我为群众办实事”实践活动和审判“五进”活动,将法治宣传送进企业,将庭审现场搬进企业,用有力度、有温度的执行助力企业,引导市场主体用“更少时间、更小成本”解纷止争,减少“诉累”,持续完善多元解纷机制,让企业家在江北投资安心、安神、安逸。

王彩艳 杨敏

条条干货

优化营商环境 江北法院今年这样干

1

深化民事诉讼繁简分流改革,有效推动“简案快审”,探索建立示范诉讼模式。

2

完善特邀调解制度,进一步深化“人民法院老马工作室”建设,完善多元化纠纷解决机制。

3

加强审判执行全流程信息公开,提升时间节点管理的智能化水平,提升商事案件审判效率。

4

进一步严格管理执行各环节时间节点,减少执行耗时,降低评估成本,提高财产保全工作效率。

5

大力推广电子诉讼平台运用,进一步提升网上诉讼服务质量效率,深入推进全流程网上办案试点工作。

6

健全完善“1+X”民营经济司法保护工作机制,依法保护各类市场主体产权和合法权益。

7

坚持金融纠纷“快立案、快保全、快审结、快执行”的“四快”举措,保障金融市场主体权益。

8

稳步推进四级法院职能定位改革试点,细化15项制度建设清单,提升司法能力,提高审判效率,降低当事人诉讼成本。

服务者说

江北区人民法院院长樊非 法治环境最能聚人聚财

法者,所以兴功惧暴也;律者,所以定分止争也。法治环境,是衡量一个地区营商环境好坏的关键指标。只有在法治环境下,市场上才会有公平的竞争,有稳定的预期,有靠得住的信用。

法治之于营商环境的作用,主要体现在对“两只手”的行为规范上——

一方面,针对市场这只“手”,法治将始终坚持平等保护原则,充分保障各类市场主体产权和合法权益,构建起统一开放、竞争有序的市场体系,打造出公平公正的竞争环境,激发企业家精神,保护生产力。

另一方面,针对政府这只“手”,法治将以提高投资安全感为导向,坚持行政执法“无事不扰”,坚决防范自由裁量权的任性而为,最大限度减少执法司法活动对正常生产经营的影响,构建“亲”“清”新型政商关系。

法治环境最能聚人聚财,最有利于发展。未来,江北区人民法院将充分发挥相关司法职能作用,持续加强法治建设,营造稳定、公平、透明、可预期的法治化营商环境,以公正高效权威的司法实践保护市场主体合法权益,让市场主体吃下平等竞争、蓬勃发展的“定心丸”,为江北打造“营商环境最优区”贡献司法力量。

